



ВЯТКИН
Зосим Иванович
1903-1945

Подвиг артиллериста

Двадцать седьмого февраля 1945 года командиру орудийного расчета, старшему сержанту З.И. Вяткину было присвоено звание Героя Советского Союза, посмертно.

В составе 1-го Белорусского фронта шел старший сержант Вяткин фронтовыми путями-дорогами с августа 1941 года, с кровопролитными боями дошел он до восточных границ Польши (мы помним мелодию «В полях над Вислой сонной»)

Цел был и невредим. «Жив, здоров» - писал он в коротких письмах домой. Был конец января 1945 года. Уже чувствовалась близость окончательного разгрома фашистской Германии. Советская Армия наносила последние сокрушительные удары по смертельно раненому врагу. Между Вислой и Одером разворачивалось колоссальное наступление. Выполняя великую освободительную миссию, наши войска бок о бок с армией Войска Польского очищали от оккупантов польские земли.

Расчет гвардейского 76-миллиметрового орудия, которым командовал старший сержант, котлашанин Зосима Иванович Вяткин, миновал восточные районы Польши. Они остались позади, разграбленные гитлеровцами, изрытые воронками от бомб и снарядов, истерзанные гусеницами танков. Позади была Висла, а впереди лежал Одер.

Дорога к Одеру, последней большой водной преграде на путях к Берлину, прикрывал город Иновроцлав - крупный узел сопротивления противника, входивший в систему обороны познанского рубежа. От Иновроцлава веером расходились стальные магистрали к городам-крепостям Быдгощ, Познань, Торунь.

21 января 1945 года мотострелковый батальон Гвардейской, Краснознаменной ордена Суворова бригады, в котором Зосима Вяткин служил командиром пушки, участвовал в наступательных боях за Иновроцлав. Обреченный враг оказывал отчаянное сопротивление. С боем наши солдаты брали каждый метр земли.

Старший сержант Вяткин под сильным огнем неприятеля первым со своим орудием ворвался в город, в боевые порядки противника и прямой наводкой стал крушить вражеские огневые точки. Пушка Вяткина оказалась лицом к лицу с фашистами, под шквальным огнем без всякого прикрытия. Фашисты видели, что пушка оторвалась от пехоты и попала в их расположение и предприняли попытку окружить орудие, уничтожить его, а расчет взять в плен. Длинные, захлебывающиеся пулеметные очереди рвали воздух. Пули свистели над головами гвардейцев, щелкали по щиту пушки. Под прикрытием огня немцы перешли в контратаку, вплотную приблизившись к орудью Вяткина. «Рус, сдавайся!» - кричали они. «Огонь!» - скомандовал старший сержант. Осколочный снаряд ударил в самую гущу врагов и около десятка немецких солдат навсегда остались лежать на польской земле, а остальные были вынуждены отступить.

Расчет орудия по-гвардейски отбил яростный приступ противника. Но не успели герои опомниться от первой атаки, как вновь увидели приближающиеся неприятельские цепи. И ожесточенный бой разгорелся с новой силой. Четыре контратаки превосходящих вражеских сил отбил орудийный

расчет старшего сержанта Вяткина. При этом было уничтожено шесть огневых точек противника, пять истребительных противотанковых групп «Фаустпатрон» и до 50-ти солдат и офицеров. При отражении последней атаки пал смертью храбрых Зосим Вяткин, но подвиг его дал возможность нашим подразделениям без серьезных потерь овладеть городом Иновроцлавом.

А сейчас вернемся к событиям 20 января 1945 года, в день, предшествующий наступлению на город Иновроцлав. Вечером 20 января просторную землянку на подступах к городу поместилось много солдат: пехотинцы, артиллеристы; от отсыревших шинелей поднимался пар, все стремились расположиться поближе к огню возле небольшой чугунной печки-буржуйки. Сорокатрехлетний гвардеец Зосима Иванович Вяткин выглядел отцом-командиром: за его плечами уже были - финская война, трудовой путь на Лимендской лесобазе, семья, трое детей, четыре года фронтовых дорог Великой Отечественной. Бойцы курили, читали письма из дома, переговаривались.

«...Зосим Иванович, - вспоминает его дочь Софья Зосимовна, - был человеком общительным». И спросил он тогда солдат: «Ребята, а нет ли кого из Архангельской области? - Есть - откликнулся молоденький паренек. - Я из Архангельской! - А откуда, земляк? - Да из Котласского района, деревня Песчаница. - Песчаница! - ахнул Зосим Иванович. - Так это же рядом с Андреевской. Я родом оттуда. Ну, земляк! Вот так событие! Вот так встреча!»

И короток оказался для них этот зимний январский вечер. Вспомнили родные места, дом. Достал Зосима Иванович фотографию, присланную из дома. А на фотографии красавица жена Мария Степановна, дочери Валентина и Софья - смотреть, не наглядеться, взгляд не оторвать. Очень любил свою семью Зосима Иванович. Семьянином был - каких поискать: любил жену, дочек баловал, в сыне души не чаял. Мария Степановна при нем не работала: домом, детьми занималась. «Наработаешься еще» - говорил ей муж. Так потом все и случилось.

Знали земляки, что завтра наступление, что выспаться нужно, разговор их, как им казалось, прервался ненадолго.

То, что случилось 21 января 1945 года, мы уже знаем. После войны разыскал паренек из Песчаницы семью Вяткиных, рассказал все, чему был свидетелем, что похоронили Зосиму Ивановича как подобает по христианскому обычаю, фотографию семьи в нагрудный карман положили. Осиротела семья Героя.

От командира части, где служил Зосима Иванович, приходили после его гибели три продуктовые посылки: сахарный песок, трофейные продукты. Но горечь утраты была невосполнима.

Вспоминает дочь Софья Зосимовна: «...когда принесли на отца похоронку, я была дома да парализованная бабушка (мать Зосимы Ивановича). Она как узнала страшную весть о сыне, так вскоре умерла от горя».

Это была уже вторая похоронка на Зосиму Ивановича. Первую принесли в финскую войну. Он с однополчанами попал в окружение. Три месяца выходили из него. За это время их посчитали погибшими, но Зосима Иванович

выжил, закончилась война, вернулся он домой и снова пошел работать на Лимендскую лесобазу.

Когда началась Великая Отечественная война, Зосиму Ивановича не сразу взяли на фронт: с первых дней войны по август 41-го он руководил начальной военной подготовкой молодых ребят, будущих солдат.

Зосима Иванович Вяткин родился в феврале 1903 года, в деревне Андреевской Котласского района, в крестьянской семье. Отец его очень хотел, чтобы сын получил образование и отдал его в Сольвычегодскую церковно-приходскую школу для мальчиков. Расстояние от деревни Андреевской до Сольвычегодска - 15 километров. Нужно было пройти этот путь утром и вернуться домой вечером.

Зосима Вяткин упорно стремился к знаниям и с великим прилежанием воспринимал все, чему учили в школе, приобретя на всю жизнь четкий красивый почерк, сметливый ум и основательность в любом деле.

В дореволюционные годы единственным учителем церковно-приходской школы для мальчиков был Александр Дидимович Жданов, они и учил будущего Героя, а в те годы вихрастого деревенского мальчика Зосиму Вяткина. В 1924 году Зосима Иванович взял в жены деревенскую девушку Марию Степановну, которая родила ему четверых детей: Валентину (1926 г.р.), Софью (1928 г.р.), Вениамина (1935 г.р.), Генриетту, которая родилась незадолго до начала финской войны и умерла в младенчестве.

Вся трудовая жизнь Зосимы Ивановича связана с Лимендской лесобазой. Работал он и в пожарной части и в водном цехе на катере, окончил курсы партийных работников в Архангельске, но по партийной линии не работал, а многие годы отработал десятником и пользовался большим уважением среди рабочих. Подрастали дети. Жить бы да радоваться, но сначала финская, а потом Великая Отечественная война определили Зосиму Ивановича на ратный труд и остался он в истории страны воином-освободителем.

Приказом Министра Обороны от 12 сентября 1967 года Герой Советского Союза старший сержант Вяткин навечно зачислен в списки одной из воинской частей.

Имя Зосимы Вяткина первым называют на вечерней поверке, он правофланговый, на него равняются молодые солдаты, кто сегодня с оружием в руках охраняют наш мир и покой.

В деревне Андреевской, на доме, где жила семья Вяткиных, установлена мемориальная доска; в Песчанском школьном историческом музее оформлена экспозиция, посвященная Герою, где ребята-следопыты воссоздали воинский путь дивизии, в которой воевал Зосима Иванович Вяткин. В деревне Пачезерье в декабре 1985 года открыт памятник погибшим воинам-землякам. На отдельной плите выбиты фамилии погибших Героев Советского Союза. Открывает этот список имя Зосимы Ивановича Вяткина.

А в Лименде, к 30-летию Победы, 9 мая 1975 года именем Вяткина назвали улицу. Это широкая, чистая, уютная улица достойно несет данное ей более 30 лет назад имя. На доме №2 по улице Вяткина установлена

мемориальная доска, на которой отражены сведения, в честь кого улица получила свое название. Ребята из школы №1 шефствуют над мемориальной доской и стремятся узнать как можно больше о Герое Советского Союза Зосиме Ивановиче Вяткине.

В Лименде живут: дочь Героя Софья Зосимовна Черткова (Вяткина); внучка - Татьяна Николаевна Лапина; внук - Владимир Вениаминович Вяткин; правнучка - Светлана.

Е. Лапина.

Литература и источники:

1. Золотые Звезды Северян. Сев.-Зап.кн.изд-во,1977.(Е. Овсянкин. До последнего дыхания).
2. Буклет под ред. В. Кислякова: Котлашане - Герои Советского Союза, 1995.
3. Краткий биографический словарь. Герои Советского Союза. Т.1. Мин. Обороны СССР.М.,1987.
4. Воспоминания С.З.Чертковой, дочери З.И. Вяткина.

★
Министерство
Вооруженных Сил
СССР

ГЛАВНОЕ
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ

Управление
по награждению и присвоению
взрослых званий

10 ИЮНЯ 1947 г.

№ ГУКЗ/
Москва, ул. Фрунзе, 19

Кому ВЯТКИНУ Зосиму Ивановичу
Адрес Архангельская область, г. Котлас, Лимендонский
Лесопромышленный комбинат, дом 36.

СПРАВКА

Настоящим удостоверяется, что гв.старшему сержанту
ВЯТКИНУ Зосиму Ивановичу
за образцовое выполнение боевых заданий командования на
фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при
этом доблесть и мужество ~~присвоено~~ присвоено звания
Героя Советского Союза

ОСНОВАНИЕ: Указ Президиума Верховного Совета
Союза ССР от 27 февраля 1945 года.

Справка выдана для предъявления в местный Совет Депу-
татов трудящихся для получения льгот согласно „Общему по-
ложению об орденах Союза ССР“.

Начальник 2 отдела *В.А.Шинь*
С.И. офицер 2 отдела *В.А.Шинь*

С.И. офицер 2 отдела *В.А.Шинь*

ЦТ МВС СССР 3368-47

Документ на имя жены, подтверждающий
присвоение З.И. Вяткину звания Героя Советского Союза.